
11. Sitzung des Gemeinderates Unterleinleiter 
(öffentlich) 

 
 

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:10 Uhr 

Sitzungstag: 29. April 2021  

Sitzungsort: Sportheim Unterleinleiter, An der Leinleiter 13  

 

Anwesend: 

1. Bürgermeister 

Gebhardt, Alwin  

Gemeinderäte: 

Amon, Thomas  
Geck, Reinhold  
Hofmann, Tanja  
Knoll, Uwe  
König, Ernst  
Löw, Alexander  
Müller, Kurt  
Ott, Alexandra  
Preller, Thomas  
Rascher, Ewald  
Schüpferling, Julia  
Strehl, Holger  

Verwaltung: 

Dorsch, Simon 
Gaßmann, Paul 
Krippel, Wolfgang 

 

 
 
Entschuldigt fehlen: 
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass der Gemeinderat ordnungs-
gemäß geladen wurde und beschlussfähig ist. 
 
1. Tagesordnung und Genehmigung der Sitzungsniederschrift 
 
 
1.1. Tagesordnung 
 
Mit der vorliegenden Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 
1.2. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 25.03.2021 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 25.03.2021 wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 
2. Haushaltssatzung 2021 der Gemeinde Unterleinleiter 
 
 
2.1. Haushaltsplan 2021 – Vorstellung Kämmerer Wolfgang Krippel 
 
Kämmerer Wolfgang Krippel stellt den Haushaltsentwurf 2021 vor, dabei sind folgende 
inhaltliche Schwerpunkte eingeplant: 
 

• Vorstellung vorläufiges Ergebnis der Jahresrechnung 2020 

• Aufstellung der gebildeten Haushaltsreste 

• Rücklagenübersicht 

• Schuldenstandübersicht 

• Stellenplan 

• Informationen zu den Einnahmen 

• Übersicht freie Finanzspanne 

• Vorstellung Verwaltungshaushalt mit Darstellung der Veränderungen im Be-

reich der Deckungsringe und den zusätzlichen Ansätzen 

• Vorstellung Vermögenshaushalt in der Reihenfolge der Einzelpläne 
 

Eckdaten des Haushaltsentwurfes: 
 
Verwaltungshaushalt:     2.451.900,00 € 
Vermögenshaushalt:        748.200,00 € 
 
Zuführungsbetrag zum Verm. HH:      148.400,00 € 
Tilgungsleistung:           95.500,00 € 
 
Entnahme aus der allgemeinen Rücklage:    179.400,00 € 
(Stand zum 31.12.2020: ca. 400.000,00 €) 
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Sachverhalt während des Sitzungsverlaufes: 
Kämmerer Wolfgang Krippel stellt den Sachverhalt dar. 
 
 
Beschluss: 
Dies dient dem Gemeinderat zur Kenntnisnahme. 
 
 
2.2. Haushaltsplan 2021 - Beratung 
 
Ausgangslage: 
Nach der Vorstellung des Haushaltsplanes der Gemeinde Unterleinleiter für das Jahr 
2021 besteht für den Gemeinderat die Möglichkeit, Rückfragen zu stellen oder Ände-
rungswünsche zu äußern. 
 
Je nach Bedarf kann am Sitzungsabend beschlossen werden, ob bestehende Ände-
rungswünsche sofort in den vorliegenden Haushaltsentwurf eingearbeitet und der 
Haushalt 2021 noch am selben Abend verabschiedet werden kann oder ob die Be-
schlussfassung des Haushaltes 2021 erst in der nächsten Sitzung behandelt werden 
soll. 
 
 
Sachverhalt während des Sitzungsverlaufes: 

Kämmerer Wolfgang Krippel stellt den Sachverhalt dar. Es bestehen keine Rückfragen 
bzw. Änderungswünsche. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf des Haushaltsplans 2021 der 
Gemeinde Unterleinleiter. Es sind keine Änderungen vorzunehmen. Der Haushalt 
2021 soll anschließend unter Tagesordnungspunkt 2.3 beschlossen werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 
2.3. Beschlussfassung Haushaltssatzung 2021 
 
Ausgangslage: 
Nach Vorlage des Vorberichtes mit den entsprechenden Anlagen des Haushaltsplanes, 
der Vorstellung des Haushaltes durch Kämmerer Wolfgang Krippel und der Möglich-
keit zur Beantwortung von Rückfragen bzw. Einarbeitung von Änderungswünschen 
vertritt der Gemeinderat die Meinung, dass der Haushalt der Gemeinde Unterleinleiter 
für das Jahr 2021 noch am selben Abend verabschiedet werden kann. 
 
 
Sachverhalt während des Sitzungsverlaufes: 
Kämmerer Wolfgang Krippel stellt den Sachverhalt dar. Ansonsten bestehen keine 
Nachfragen. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die Haushaltssatzung für das Jahr 2021 zu erlassen und 
den Haushaltsplan mit den darin enthaltenen Abschlusszahlen sowie Deckungsver-
merken aufzustellen. 
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Die Haushaltssatzung ist Bestandteil des Beschlusses und in der Anlage beigefügt.  
  
Der Gemeinderat beschließt die aufgrund des vorliegenden Investitionsprogramms 
aufgestellte Finanzplanung für die Jahre 2020 - 2024. 
  
Der kalk. Zinssatz für das Haushaltsjahr 2021 beträgt 1,75 %. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 
3. Grundsatzbeschluss zur Schaffung eines Bewegungsparcours 
 
Ausgangslage: 
Die ILE (Integrierte Ländliche Entwicklung) Fränkische Schweiz AKTIV, in welcher die 
Gemeinde Unterleinleiter Mitglied ist, verfügt in den Jahren 2020 und 2021 über ein 
Regionalbudget von jeweils 100.000 EUR. Mit diesem Geld sollen Kleinprojekte geför-
dert werden, die die Ziele der ILE unterstützen. 
 
Die Gemeinde Unterleinleiter bewarb sich am 25.02.2021 mit dem Projekt „Errichtung 
eines Bewegungsparcours“ für Fördermittel aus dem Regionalbudget der ILE. 
 
Die Bewilligung des Projektes erfolgte am 22.03.2021. Dabei wurde eine maximale 
Fördersumme von 4.100 EUR genehmigt. 
 
Gefördert werden können bis zu 80 % der förderfähigen Nettokosten. Das entspricht 
etwa 60 % der förderfähigen Gesamtkosten. Sollten die tatsächlichen Gesamtkosten 
eines bewilligten Projektes geringer ausfallen als veranschlagt, wirkt sich das auch auf 
die vereinbarte Fördersumme aus. 
Die zugehörigen Rechnungen müssen bis zum 30.09.2021 bei der ILE eingereicht sein. 
Die Auszahlung der Fördersumme erfolgt voraussichtlich Ende 2021. 
 
Für das Projekt „Errichtung eines Bewegungsparcours“ der Gemeinde Unterleinleiter 
bedeutet das, dass bei Kosten von ca. 6.100 EUR brutto die bewillige Fördersumme 
von 4.100 EUR abgerufen werden kann. Dies entspricht den oben genannten Förder-
quoten. 
 
Stellungnahme der Kämmerei: 
Die notwendigen finanziellen Mittel sind im Haushalt 2021 veranschlagt. 
 
 
Sachverhalt während des Sitzungsverlaufes: 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Schaffung eines Bewegungsparcours, welcher durch 
das Regionalbudget der ILE Fränkische Schweiz AKTIV gefördert wird. 
Die Verwaltung wird beauftragt, entsprechende Angebote einzuholen und die Arbeiten, 
soweit diese nicht in Eigenleistung durch den gemeindlichen Bauhof erfolgen können, 
bis zu einem Gesamtbetrag von 6.500 EUR zu beauftragen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 : 3 
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4. Bauantrag, Fl. Nr. 1053, Gem. Unterleinleiter - Nutzungsänderung 
 
Ausgangslage: 
Planbereich nach § 35 BauGB – Bauen im Außenbereich 
 
Es ist geplant auf dem Grundstück Fl. Nr. 1053, Gem. Dürrbrunn eine Umnutzung 
des Untergeschosses der Scheune zur Errichtung einer Hackschnitzelheizung. 
 
Das Flurstück liegt im Außenbereich. Eine Genehmigung der Scheune nach § 35 Abs 
1 Nr. 1 BauGB liegt vor. 
Das Untergeschoss der Scheune soll an die Heizgemeinschaft Lange Meile GbR ver-
pachtet werden, um eine gemeinschaftliche Hackschnitzelheizung zu betreiben. Der-
zeit wäre eine Versorgung von 10 Wohnhäusern geplant. 
 
Stellungnahme der Verwaltung: 
Die Scheune ist bereits im Außenbereich genehmigt und wird auch weiterhin vom 
Grundstückseigentümer genutzt. Das Untergeschoss soll nun an eine GbR verpachtet 
werden. Die Umnutzung ist nach § 35 Abs.1 Nr. 4 zu beurteilen. 
Über die notwendigen, zu verlegenden Leitungen zur Wärmenutzung über Gemeinde-
grund und Ortsstraße wird nach Genehmigung durch das Landratsamt gesondert im 
Gemeinderat behandelt. 
 
 
Sachverhalt während des Sitzungsverlaufes: 
3. Bürgermeister Ewald Rascher zeigt eine persönliche Beteiligung (Art. 49 GO) an. 
 
Die Verwaltung hat die persönliche Beteiligung von Herrn Rascher zu diesem Tages-
ordnungspunkt geprüft. Nach Artikel 49 Abs. 1 GO ist Herr Rascher von der Beratung 
und Abstimmung auszuschließen, da durch einen möglichen Beschluss ein unmittel-
barer Vor- bzw. Nachteil für ihn entstehen könnte. 
 
Daraufhin stellt der Vorsitzende den Sachverhalt dar. 
 
Auf Nachfrage erläutert 3. Bürgermeister Ewald Rascher unter anderem das geplante 
Betriebskonzept der Heizgemeinschaft, die mögliche Anzahl der anzuschließenden Ge-
bäude, sowie weitere Eckdaten des Projekts. 
 
Entsprechend dem Antrag des Bauherrn wird Folgendes zur Abstimmung gestellt: 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Bauantrag zur Umnutzung von bestehenden 
Untergeschossräume zu einer Hackschnitzelheizung auf dem Grundstück Fl. Nr. 
1053, Gem. Dürrbrunn und erteilt sein gemeindliches Einvernehmen gem. § 36 
BauGB i. V. m. § 35 Abs. 1 Nr. 4 BauGB. 
 
Abstimmungsergebnis: 12 : 0 
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5. Ingenieurbüro Weyrauther - Sachstand über beauftragte Projekte 
 
Herr Max Brust vom Ingenieurbüro Weyrauther aus Bamberg stellt das Ingenieurbüro 
sowie sich selbst dem Gremium vor und informiert über aktuell vergebene Projekte. 
 
Dies dient dem Gemeinderat zur Kenntnis. 
 
 
6. Informationen des Bürgermeisters 
 
Der Vorsitzende informiert über folgende Themen: 
 
-Vorbereitungen für die Einführung einer Sondernutzungsgebührensatzung 
-aktueller Stand bezüglich der Arbeiten am barrierefreien Eingang (Rathaus) 
-Dank an die Helfer*innen für das Schmücken der Osterbrunnen in Unterleinleiter 
und Dürrbrunn 
-Anschaffung von Fahrradständern für das Gemeindegebiet 
-Sanierung/Pflege des Sportplatzes Unterleinleiter 
-Aktuelles Verfahren/aktueller Stand bezüglich der Vergabe der Fischwasserpacht 
-Aktueller Stand der Gemeindeverbindungsstraße nach Tiefenstürmig (Markt Eggols-
heim plant mit Abschluss der Sanierungsarbeiten Herbst 2021) 
 
 
7. Sonstiges 
 
Als Vertreter der „Initiative zum Schutz des Landschaftsschutzgebietes Fränkische 
Schweiz – Veldensteiner Forst“ übergeben Klemens Bauernschmitt und Marco Götz 
eine Unterschriftsliste mit 170 Unterschriften der Bürger aus Dürrbrunn an 1. Bür-
germeister Alwin Gebhardt. Die Initiative richtet sich gegen den Bau von Windkraftan-
lagen im Gebiet „Zur Langen Meile“. 
 
1. Bürgermeister Alwin Gebhardt antwortet, dass der gesamte Gemeinderat die Auf-
fassung vertrat, dass die Meinung der Bürger aus Unterleinleiter und Dürrbrunn aus-
schlaggebend für eine mögliche Positionierung bei der Thematik „Windkraft“ gewesen 
sei. Zudem dankt der Vorsitzenden den Anwesenden für ihr Engagement.  
 
 
8. Anfragen 
 
Gemeinderatsmitglied Uwe Knoll fragt nach, wann die Beschilderung der geänderten 
Parkflächen „Wanderparkplatz“ und „Friedhofparkplatz“ erfolgt. 
 
Der Vorsitzende antwortet, dass die entsprechenden Schilder bereits bestellt wurden 
und die Arbeiten zeitnah erledigt werden können. Zudem fand auch eine Begehung 
bezüglich der Ausweisung alternativer Wohnmobilstellplätze (Nähe Bahnhofshäus-
chen) statt. 
 
 
 
 
 
Alwin Gebhardt 
Vorsitzender 

Simon Dorsch 
Schriftführer 
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